

义乌商报



权威 / 深度 / 可读 / 时尚

全面打赢疫情防控人民战争、总体战、阻击战

加快建设“两个样板” 抢当“重要窗口”模范生

打造运输“双循环”的“义乌样板”

“义新欧”中欧班列超去年发运总量

全媒体记者 吴峰宇 文/摄

本报讯 昨日下午2时,满载着100个标箱日用百货、圣诞节用品等货物的“义新欧”中欧班列从铁路义乌西站鸣笛启程,驶往白俄罗斯首都明斯克,这是“义新欧”中欧班列2020年度发运的第529列,至此“义新欧”中欧班列突破了2019年度全年发运量。

人们常说,汽笛一响,黄金万两。在全球新冠肺炎疫情肆虐的严峻形势下,“义新欧”中欧班列于2月10日率先复工,成为全国最早复工的中欧班列,并充分发挥了运输“生命线”的作用,有力保障了疫情期间我国对沿线国家的进出口贸易,为稳定国际物流供应链、服务国内国际“双循环”、助力国际防疫合作和“一带一路”沿线国家经济复苏贡献“义乌力量”。

当前,受新冠肺炎疫情疫情影响,全球运输渠道受到一定影响,相比海运、空运,铁路货运机械化程度高,且不会产生人与人之间的直接接触,同时铁路陆上运输畅通无阻、全天候、不间断,加上快速、便捷、经济、安全等优势,让“义新欧”中欧班列在疫情期间承担起了长三角地区企业运输产品至欧亚的重任。

“义新欧”中欧班列是一趟经贸列车,更是一趟“希望之车”。对此,东方日升(义乌)新能源有限公司(下称“东方日升”)相关负责人也深有感触,今年5月,“东方日升”生产的一批光伏板即将交付欧洲客户,按照交货日期需7月底运送至荷兰,但当时疫情在国外尤其是欧洲地区蔓延,导致赴欧航空运力锐减,运输成本急剧上涨,海上运力也处于停摆阶段,时效

更是无法保证。“如果货物不能及时发运,对客户对公司都会有影响。”正当“东方日升”满心焦虑的关键节点,我市有关部门与企业取得联系,并积极协调“义新欧”班列发运工作。7月4日,在义乌市义通欧物流有限公司(下称“义通欧”)全力协助下,“东方日升”交付的光伏板顺利搭乘“义新欧”中欧班列驶往德国杜伊斯堡,18天后抵达。随后,经过终端物流配送,于7月29日按时交付客户,这再一次凸显了铁路运输、出口货源优势,彰显了“义新欧”品牌的影响力。

据义乌市场发展委提供的数据显示,今年1月1日-9月2日,“义新欧”班列共开行529列,共发运43802标箱,同比增长186.5%。自2020年6月以来,“义新欧”中欧班列实现了单日最高进箱量329车,单日发运量最高6列,单月发运量突破100列。在这些数字背后,是义乌市场发展委围绕“党建+三服务”,聚焦“抢”的精神,鼎力支持谋划,铁路部门与各职能单位共同推进铁路作业线扩能改造工程的集中体现;是义乌海关优化通关新模式,是陆港集团坚持“白+黑”实时待命作业的最好见证;也是义乌市天盟实业投资有限公司编织出一张“服务贸易,开拓全球铁路货物运输新模式”的勇敢实践。

“义新欧”中欧班列是义乌践行国家“一带一路”倡议和对外开放的鲜活例证。如今,义乌很多企业已经把“义新

欧”中欧班列作为小商品通达欧亚的物流首选。截至目前,来自上海、江苏、安徽、广东、山东、河北等15省市10万种中国制造商品搭乘“义新欧”中欧班列积极“走出去”。

市场发展委相关负责人介绍,今年以来,班列主动融入全市发展大局,经营模式和业态也有新的突破和创新。服务长三角四省市,全国首开中国邮政号班列,今年发运439个集装箱890万件跨境邮包;与全球领先一体化国际物流服务公司DB辛克合作,启动东方日升企业物流外包模式测试;拓展班列增量货源,实现日韩过境货物和国际中转集拼业务突破,开展运输汽车整车出口业务,累计运输出口汽车整车61辆。



北京双创街项目 落户义乌

打造“孵—转—产”科创平台

全媒体记者 王婷

本报讯 近日,义乌双创街项目正式启动。义乌双创街是北京双创街全资子公司,北京双创街是由清华控股成员企业“清控科创”为双创街区业务发起成立的专业管理公司。依托清华大学产业、科研、人才等丰富资源,义乌双创街以“创新企业孵化、科技成果转化、创新载体优化”为发展战略,致力打造全国首个县域以创新创业创造为主题的“孵—转—产”科技创新产业平台,打通技术、产业、资本、人才等壁垒,形成引导并促进产业落地,提升城市发展新动能,为义乌创新发展带来强劲驱动力。

项目位于稠江街道,总建筑面积72481平方米,分“创新创业企业服务区、创新科技企业孵化区、科技成果转化区、科技创新产业区”四个功能区,集创新科技展示中心、活动路演中心、企业服务中心、天使投资人中心等于一体,商务生活配套齐全,为企业提供产业对接、政策咨询、项目孵化等全生命周期服务,优化创新创业创造生态。截至目前,义乌双创街已引进入驻企业17家。

启动仪式上,还举行“中国科技体制改革研究会创新创业专业委员会”暨“创新创业专委会义乌分中心”成立仪式,义乌双创街孵化基地、金融服务创新示范基地揭牌仪式。技术难题“揭榜挂帅”,义乌双创街引入产业、企业、项目签约,以及清华大学&中科院院地合作科技成果转化项目发布。

全省首批开通医保电子凭证

义乌开启 医保脱卡支付时代

全媒体记者 林晓燕

本报讯 8月27日,市民吴先生在浙江大学医学院附属第四医院,成功使用手机端医保电子凭证扫码就医,并同步完成身份认证和医保结算支付。据悉,这是义乌医保电子凭证第一刷,标志着义乌正式开启医保脱卡支付时代。

自国家医保局统一研发推出医保电子凭证后,市医保局以“抢”的工作状态,积极做好信息系统对接工作,成为全省首批开通国家医保电子凭证的城市之一。医保电子凭证并不是一张实体的卡,是医疗保险参保人唯一的电子身份凭证,类似于电子身份证,可以通过手机二维码进行读取,功能等同于实体的医保卡。

医保电子凭证使用起来既方便又快捷,极大方便了老百姓就医。那么,参保人员如何申领医保电子凭证呢?从市医保局了解到,目前,广大参保人员可通过国家医保服务、浙里办、支付宝、中国银行、农业银行、工商银行、建设银行以及邮政储蓄银行APP等渠道,自助进行人脸识别认证后激活医保电子凭证,并通过凭证到已完成改造的试点医疗机构扫码就医、购药。

据了解,当前除浙江大学医学院附属第四医院已开通这项服务功能外,市妇保院和市中医院也即将完成医保电子凭证联网工作,实现“刷卡就扫”。届时,参保人员只需凭二维码,就可以实现门诊和住院的就医及医保结算。

孝子祠区块征收补偿协议签约正式启动

通讯员 张珂 全媒体记者 林晓燕

本报讯 昨日,稠城街道城市有机更新孝子祠区块征收补偿协议签约正式启动。

早上7点30分,来自稠城街道和市建设局征收中心的工作人员全部到岗到位,严阵以待。签约处门口、排队等候区和签约大厅内,均设有高清电子显示屏同步更新产权调换房源实时信息,方便被征收户能及时获取最新剩余房源情况。指挥部门内摆放着产权调换各房源户型图和价格展板,一旁人头攒动。

据了解,此次产权调换房源共计3361套,其中住宅2940套,商铺421套。签约现场整体秩序安全有序,被征收户根据各自签约顺序号排队选择房源再签约,大部分都能选到自己心仪的房源。根据首日签约出现的各类情况,工作人员提醒各位前来签约的被征收户,务必要听从工作人员的指挥,有序办理签约手续。签订征收补偿协议时,须带齐土地证、房产证、身份证、户口本、银行卡、公证书等有效证件,产权证上若有共有人的,必须全部到场签字确认。

“在扎实推进创建全国文明城市国测迎检工作的同时,街道与征收中心、评估公司等相关单位协调配合,全力保障孝子祠区块签约工作有序推进。”稠城街道相关工作负责人表示,“干”是必修课,“抢”是基本功。接下来,“稠城铁军”将紧紧围绕市委市政府城市有机更新的目标和部署,抓实做细“抢”和“干”,干出最高标准、最快速度、最实作风,抢当“重要窗口”模范生,为建设“两个样板”贡献稠城力量。

以实际行动和实际成果抢当模范生

——三论贯彻落实市委市政府全会精神

本报评论员

加快建设“两个样板”,抢当“重要窗口”模范生,需要全市上下长期不懈努力,更需要锚定目标,勇往直前,脚踏实地,苦干实干。

市委十四届八次全体(扩大)会议暨市政府第七次全体会议明确提出了当前要重点抓好的“十件事”。这十件事,是当前和今后相当长一个时期必须抓实抓牢、做实做好的十个方面重点工作,是加快建设“两个样板”,抢当“重要窗口”模范生必须完成的重点任务和推进路径。全市上下务须以责无旁贷的政治担当,雷厉风行的工作作风,务实高效的创新精神,闻令而起,快速行动,明确责任,细化举措,推动各项工作落深落实,以实际行动体现担当,用实际成果取信于民。

唯有实干担当,才能破解难题;唯有迎难而上,方能开创新局。加快建设“两个样板”,抢当“重要窗口”模范生,绝非嘴上讲讲那么容易,达目标更非旦夕之功。特别是当前国际经济形势异常严峻的态势下,前行路上面临的挑战可能前所未有,各种“难点”“堵点”亦会错综复杂。能不能化解这些矛盾,攻克这些关隘,关键是看党员干部有没有主观能动性,有没有敢于直面矛盾的勇气和魄力。

正因为我们遇到的是“棘手的难题”“复杂的问题”,破难攻坚就不能光靠老经验,沿用老办法,运用老套路,必须坚持解放思想、勇于创新,增强开拓创新的勇气,善于用超前的思维、前瞻的眼光创造性地提出解决问题的新思路、新举措、新办法。要坚决摒弃那种创新意识不强、

改革手段不多、工作不够大胆、责任不敢担当、标准要求不高、思维不开拓、视野不开阔的各种消极惰性行为。“不作为”“难作为”“乱作为”是我们工作上的最大梗阻,其最大的危害不只在“自己不为”,而是“影响人心”“失却民心”,与市委市政府的要求恰恰背道而驰。本次全会强调加快建设“两个样板”,抢当“重要窗口”模范生,一个“快”字,一个“抢”字,道出了工作的关键,作风的精髓,岂是一个“慢”、一个“拖”能够“慢下来”“拖下来”的?!不应该,不可能,也绝不允许。

“建设”需要实干,“抢当”需要行动。要大力倡导当“建设”的行动派,做“抢当”的先行者。要养成把任务抓实、抓细、抓到位的习惯,把工作做深、做透、做到底的作风,该最早推进的不要拖宕,应快

速攻克的绝不迟缓,真真正正动起来,实实在在干起来。要以新魄力、新思路、新举措,一个关隘一个关隘攻克,一个项目一个项目落实,一个成果一个成果获得,一项工作一项工作干好,让工作始终有兴奋点、让落实始终有发力点、让创新始终有激情点,让成果始终有新亮点。在干中形成共识,在干中破解难题,在干中享受改革红利。

更复杂问题的解决,更深层次矛盾的破解,是一场灵魂深处的革命,行动最有说服力。让我们脚踏实地地干起来,不掺水地干起来,掷地有声地干起来,快马加鞭的干起来,大刀阔斧的干起来,义无反顾的干起来,干出一种新效率,干出一个新经验,干出一个新高度,干出一个新义乌!

立足“双循环” 谋划义乌更大发展空间

“一把手”谈

抢当“重要窗口”模范生

全媒体记者 龚艳 吴峰宇

中国现正步入一个国内国际“双循环”新发展的时代,作为一座建立在市场上的城市,义乌如何更好立足“双循环”,化危为机,以退为进,谋划更大发展空间,市委十四届八次全体(扩大)会议暨市政府第七次全体会议报告中就明确指出,要通过拓展内贸市场、依托综保区发展进口、发展物流经济等多种途径,“围绕市场深入推进‘双循环’”。

市场发展委党组书记、主任楼小

东表示,市场发展委将深入贯彻落实全会精神,在市场发展、电商、口岸、物流、会展等领域实干干实,在新经济、新业态、新模式方面改革创新,在新通道、新平台、新网络方面招大引强,为义乌市场持续繁荣、融入国内国际双循环提供保障和新动能。

今年,市场发展委将持续加强市场顶层设计,构建市场双循环网络。完成我市“十四五”市场发展规划、市场集团相关专业市场规划布局方案,深化专业街发展模式。围绕义乌市场国际国内双循环面临的问题开展改革研

究,从商品、市场、城市等多维度推动义乌市场拓展内贸网络。推动电商创新创业业态,加速大项目、大平台落地。加快建设eWTP义乌全球创新中心,建成eWTP公共服务平台,投用数字清关口岸。出台直播电商发展若干意见,加强招引直播机构和网红主播,培育打造高端直播基地,全年招引亿元以上电商企业20家。推动跨境电商综试区建设,确保业务量名列第三批综试区第一。

众所周知,物流通畅发达是市场兴旺的关键所在,尤其是在扩大内需、做大出口中发挥着重要作用。楼小东表示,市场发展委将拓展国际物流通道,加快国家物流枢纽建设。加强“义新欧”市场化运行,开通越南线路,争取汽车整车进口口岸,实施铁路口岸扩能提效项目。全力拓展义乌至东南亚国际货运航线。推进国家物流枢纽信息平台

开发,建成投用铁路口岸二期、国内公路港二期项目。

接下来,市场发展委将聚焦全会“抢”的精神,推进线下展会复苏,实现线上线下展会融合发展。下半年重点办好义博会、装博会、森博会等重大线下展会,引导同期举办线上展会,运用5G、视频直播、大数据等新技术,为市场商户拓宽营销渠道。

今年以来,“抢”是义乌发展的关键词,也是市场繁荣的助推器。“我们要对标全会提出的要求,时刻保持奔跑状态,努力在全市建设‘两个样板’城市和抢当‘重要窗口’模范生方面有更大作为。”商城集团党委书记、董事长赵文阁表示,商城集团将始终坚持改革创新、项目为王,“抢”字为先,“抢”数字化转型,“抢”综保区投用,“抢”第六代市场建设,“抢”国内国际双循环相互促进的新发展格局。(下转第二版)